ประเพณีตำบลห้วยไคร้ 


(1) ประเพณีสงกรานต์ 


เป็นประเพณีเก่าแก่มาแต่โบราณ ตรงกับวันที่ 13 เมษายน ของทุกปีชาวเชียงรายถือว่าเป็นวันขึ้นปีใหม่ วันมหาสงกรานต์ หรือวันต้น เปลี่ยนศักราชใหม่ ชาวบ้านเรียกกันว่า "สังขารล่อง" หมายถึงว่า อายุสังขารของคนเราได้ล่วงไปอีกปีหนึ่งนิยมไปจนถึง 17 เมษายน ในแต่ละวันจะมิกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การขนทรายเข้าวัด ทานตุง ทำบุญใส่บาตร สรงน้ำพระพุทธรูปและรดน้ำดำหัวผู้ใหญ่ 


(2) ประเพณีรดน้ำดำหัว


 เป็นการแสดงความคารวะแก่ผู้ใหญ่ เรียกว่าเพื่อขอขมาลาโทษในความผิดพลาดต่าง ๆ ที่ผ่านมาและเป็นการแสดงออกถึง "กตเวทิตาธรรม" ต่อผู้ใหญ่ครูบาอาจารย์หรือบุคคลที่เคารพนับถือ 


(3) ประเพณีสืบชะตา


 เป็นประเพณีของชาวไทยล้านนาโดยทั่วไป มีทั้งการสืบชะตาเมืองสืบชะตาบ้าน และสืบชะตาบุคคลเพื่อความเป็นสิริมงคลความเจริญรุ่งเรืองมีการเตรียมเครื่องบูชาเซ่นไหว้ต่าง ๆ มากมาย เพื่อบูชาพระเสื้อเมืองพระทรงเมืองส่วนการสืบชะตาบุคคลนั้นมักจะทำเนื่องในวัดเกิด งานขึ้นบ้านใหม่ หรือเมื่อเจ็บป่วย 


(4) ประเพณีทานข้าวสลาก


หรือภาษาพื้นเมืองเรียกว่า "ตานก๋วยสลาก" หมายถึง ประเพณีถวายสลากภัตนั่นเอง เริ่มในวันเพ็ญเดือน 12 เหนือตลอดเดือนแล้วแต่ที่ใดจะเห็นเหมาะสมจัดในวันใดก่อนวันพิธีถือว่าเป็น "วันดา" ชาวบ้านจะเตรียมเครื่องไทยทานแล้วนำไปวัดที่จัดงานเพื่อถวายแด่ภิกษุและสามเณรมีการเขียนคำอุทิศส่วนกุศลไปให้ผู้ตายและพวกเทวดาทั้งหลาย มีการจับสลากในการถวายตามหมายเลขว่าตรงกับพระรูปใดพระรูปนั้นก็จะรับประเคนและจะให้พร 


(5) ประเพณีลอยกระทง


มีการลอยกระทงเช่นเดียวกับทางภาคอื่น ๆ (วันเพ็ญเดือนสิบสอง) ของทุกปี แต่ที่จังหวัดเชียงรายจัดเป็นพิเศษ โดยจัดให้การแห่กระทงไปลอยในแม่น้ำ มีการประกวดกระทงและ นางนพมาศ จุดเทียนเล่นไฟ กระบวนแห่กระทง โดยทั่วไปกระทงเล็กจะลอยในวันขึ้น 15 ค่ำ ส่วนกระทงใหญ่ที่เข้าประกวดจะลอยในวันแรม 1 ค่ำ 


(6) ปอยหลวง


มีการทำบุญฉลองอย่างใหญ่โต เช่น ฉลองโบสถ์ วิหารหรือเจดีย์ มักจะทำกันในเดือน 5-8 เหนือ (ระหว่างเดือนกุมภาพันธ์-พฤษภาคม) ซึ่งเป็นระยะเวลาหลังจากเก็บเกี่ยวข้าวแล้ว 





















